

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михеевой Алины Владимировны
«АНТИРЕЛИГИОЗНАЯ ПОЛИТИКА В ПЕРВЫЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ
СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ НА МАТЕРИАЛАХ САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ
(СРЕДНЕВОЛЖСКОГО КРАЯ)», представленной на соискание

ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование А.В.Михеевой посвящено актуальной проблеме формирования и развития антирелигиозной политики Советского государства по материалам крупного российского региона. Действительно данная тема представляется весьма важной ввиду необходимости анализа процесса преобразования духовной жизни советского общества в ранний период его развития, когда производились преобразования вследствие масштабной модернизации, противоборства прежней и новой идеологии. Обзор исторического взаимодействия государства и представителей различных конфессий имеет в определенной степени и прикладное значение в контексте усовершенствования религиозной политики на территории Российской Федерации.

Автор обоснованно отмечает, что на протяжении первого периода изучения (1917 год - до середины 1980-х гг.) данная проблема изучалась с использованием марксистско-ленинской методологии, с позиций воинствующего атеизма. Затем со второго периода с середины 1980-х гг. до наших дней начинается взвешенная научная разработка проблемы на основе расширения источниковой базы, использования многофакторного анализа и междисциплинарного подхода.

В диссертации ясно обозначена цель научной работы и конкретно сформулированы исследовательские задачи. Для раскрытия этих аспектов были изучены материалы ряда архивохранилищ Самарской области. При этом была произведена классификация широкого спектра использованных источников.

В автореферате показаны методологические основы, методы и новизна, теоретическая и практическая значимости исследования. Затем раскрыты положения, выносимые на защиту, обращено внимание на достоверность результатов исследования, показана апробация результатов научной работы.

В основном содержании текста автореферата раскрывается структура и ключевые аспекты всего исследования.

В первой главе показаны основные вехи развития советского законодательства применительно к статусу церковных организаций в государстве и раскрывается положение религиозных организаций в Самарской губернии (Средневолжском крае).

Во второй главе исследуется содержание антирелигиозных мероприятий, проводимых общественно-политическими организациями в Самарской губернии (Средневолжском крае), а также показывается реакция духовенства и верующих на эту политику.

Входящий № 006 - 7953
Дата 23 ОКТ 2023
Самарский университет

В заключении подведены основные итоги диссертационного исследования. Автор обоснованно отмечает, что анализ взаимоотношений религии и государства с 1917 по 1930-е гг. показывает общее направление идеологической борьбы советского руководства за влияние на сознание всего населения СССР. К началу 1940-х гг. политика государственного атеизма приводит к вытеснению религии и религиозной обрядности из публичного пространства. Однако религиозные организации и верующие продолжали бороться за сохранение своих прав, устоев и традиций.

Вместе с тем следует отметить пожелание к автореферату диссертации. Вероятно в контексте последующего исследования данной темы следует более развернуто выделить специфику религиозной политики Советского государства в изучаемом регионе. Однако данное пожелание не снижает ценности результатов, проведенных исследователем.

Автореферат полностью отражает содержание проведенной работы и показывает, что диссертация А.В.Михеевой «АНТИРЕЛИГИОЗНАЯ ПОЛИТИКА В ПЕРВЫЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ НА МАТЕРИАЛАХ САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ (СРЕДНЕВОЛЖСКОГО КРАЯ)», представляет собой самостоятельное, завершённое научное исследование, имеет важное научное и практическое значение и отвечает требованиям п.9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018). Прделанная диссертантом работа оценивается высоко, а соискатель Алина Владимировна Михеева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Главный научный сотрудник
Института

стратегических исследований
Академии наук Республики Башкортостан,
член-корреспондент Академии наук
Республики Башкортостан,
профессор,
доктор исторических наук



А.И. Акманов

06 октября 2023 года

Автор отзыва: Акманов Айтуган Ирекович

Место работы: Институт стратегических исследований Академии наук
Республики Башкортостан

Должность: главный научный сотрудник

Почтовый адрес: 450008, Уфа, ул. Кирова, 15

Телефон: 8 (347) 272-78-34, e-mail: aytuganakmanov@ gmail.com